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Zamiast wstepu

Pare razy prowadzitem rézne duze ptywadfa przez oceany. Irytowato mnie,
ze przez pare tygodni oficerowie (kapitanowie battyccy i sternicy morscy) beda sie
obija¢, bo nie majg (i nie muszg miec) pojecia o astronawigacji, a ja mam gania¢
pare razy na dobe Stoneczko, Ksiezycek, planetki i gwiazdki i robi¢ obliczenia?!?
Niedoczekanie!

Siadtem do pisania i na paru kartkach papieru zrobitem podrecznik astro w wer-
sji .idiotproof”. Po pietnastominutowym wyktadzie (zero teorii, bo jest ona potrzeb-
na wytgcznie do robienia doktoratu) porucznicy narysowali linie pozycyjna, dziwigc
sie, ze to prostsze niz konstrukcja cepa. Na koniec rejsu ktérys oczywiscie
podwedzit mdj ,podrecznik” na pamigtke, wiec dla nowej ekipy (rejs powrotny
przez Atlantyk) napisatem go jeszcze raz. Tez go na koniec ktos $wisnat.

W rejsie ZAWISZA dookota swiata napisatem ,dzieto” po raz kolejny, tym razem
na maszynie do pisania (istniato kiedys takie urzadzenie), w biurze portowym na
Tajwanie odbitem to w 20 bodaj egzemplarzach i rozdatem oficerom na pamiatke,
zeby nie musieli podwedza¢ po kryjomu. Byto to 12 stron standardowego
maszynopisu i zawierafo algorytmy postepowania, jak zrobi¢ linie pozycyjng ze
Stonca, Ksiezyca, planet, gwiazd, Gwiazdy Polarnej oraz jak w ciggu 30 sekund
obliczy¢ poczatkowy kat drogi po ortodromie i odlegto$¢ ortodromiczna.
Praktycznie wszystko, co jest potrzebne na morzu ludziom, ktérzy wiedza, ze kara-
bin raz w roku sam strzela, GPS tez ma prawo sie zepsu¢, a na $rodku oceanu trud-
no jest wezwac¢ pomoc drogowa.

M¢j .podrecznik” przez jaki$ czas zyt wiasnym zyciem, kserowany i powielany
réznymi technikami, niemal jak podziemna ,bibufa”. Potem sprawa ucichta, bo
coraz powszechniejszy (i dostepniejszy cenowo) stat sie GPS i coraz czesciej ele-
mentarz nawigacyjny (wykreslanie kursu na mapie czy namiary na latarnie) byt nazy-
wany ,historig nawigacji”.

W ostatnich dniach czerwca zajrzatem do internetowej grupy dyskusyjnej
(pl.rec.zeglarstwo) i zwrécit mojg uwage list zeglarza, przedstawiajacego sie jako
sternik morski, ktory otrzymat sekstant, wybiera sie na dwa miesigce na Adriatyk
i chetnie by sobie potrenowat astro, ale do kompletu poszukuje dobrego, prostego
i zrozumiatego podrecznika.

Odpowiedziatem mu, ze mam taki i — jesli jest dale] zainteresowany — moge mu
to przesfa¢ e-mailem na jego prywatne konto, zeby nie zasmiecac listy dyskusyjnej.
W pét godziny pdzniej na méj adres wptyneto 5 nastepnych présb o ,podrecznik”.
Nastepnego dnia wystfatem dzieto catej széstce i dostatem listy od 25 nastepnych
chetnych. Dzieh pdzniej zgtosito sie ponad 50 oséb...

Skoro istnieje az takie zainteresowanie, postanowilismy moj ,bryk” opublikowac
jako dodatek do ,Rejsu”. ,Podrecznik” drukujemy w takiej wersji, w jakiej zostat
napisany.

Mam prosbe, aby osoby, ktére uzyjg cho¢ raz tej ksigzeczki do zrobienia linii pozy-
cyjnej z dowolnego ciata niebieskiego, napisaty (tradycyjnie lub e-mailem, na adres
redakcji rejs@rejs.waw.pl lub moj jzbierajewski@wp.pl), jak im poszio.




Teoria

1. Jesli teoria cie nudzi, mozesz jg poming¢, bo pozycje astro mozna znalez¢, nie majac
o teorii bladego pojecia.

2. Jedli masz w sobie tyle samozaparcia, ze chcesz z grubsza wiedzie¢, o co chodzi
— czytaj dalej.

A. ZASADA PODSTAWOWA

X Latarnia morska CN Ciafo niebieskie
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~
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Na czym polega podobienstwo - wida¢ z rysunku.

Réznice:

1. Latarnia morska stoi na nabrzezu, wiec pomiar jest zawsze taki sam w tym samym miej-
scu (niezaleznie od czasu).

2. Pozycja CN jest zmienna w czasie, trzeba wiec mie¢ doktadny czas w momencie pomiaru.

3. Zreguly jeste$ bardzo daleko (kilkaset mil) od rzutu CN na powierzchnie Ziemi (pkt. CN’),
wiec wyniku nie da sie narysowac cyrklem na mapie. Trzeba to zrobi¢ inaczej, o czym dale;.

B. APARATURA POJECIOWA, CZYLI CO JEST CO

1. Dec. — deklinacja (znajdziesz w Almanachu)

CN-(w tym przypadku Stonce) 55y 5= +2527 (N)

Punkt Barana
21.l. 3=0

3 = Deklinacja

\ ekliptyka

’ N\ ptaszczyzna

rownika Ziemi

23.IX. 3=0

22.XIl. 8= -2327" ()




2. GHA - Greenwich Hour Angle 3. LHA — Local Hour Angle
— gryniczowski kat godzinny — lokalny kat godzinny.
(znajdziesz w Almanachu)

kula niebieska

kula niebieska

Obliczysz

wg wzoru:
LHA=GHA*L
A=Twoja dtugos¢
geograficzna

- jesli zachodnia
+ jesli wschodnia

potudnik O=Greenwich
GHA

potudnik, na ktérym
w tej chwili stoisz

C: POPRAWKI, CZYLI UMIEJETNOSC CZYTANIA NIE WYSTARCZY
1. CHRONOMETR
Popraw czas odczytany na chronometrze wg zasady:
Ch — odczyt chronometru
+St — stan chronometru (+ jesli sie pdzni, - jesli sie spieszy)
U, - czas GMT
Jesli postugiwates sie stoperem, dodaj do tego czas ze stopera.
2. SEKSTANT
Zmierzytes wysokos$¢ CN = h,
Dodaj staty btad sekstantu, wziety z certyfikatu = ¢,
Dodaj btad indeksu mierzony przed lub po pomiarze = ¢;
Razem otrzymujesz h,+c,+c;=hg

Praktyka

ALGORYTM POSTEPOWANIA

1. Zmierzy¢ sekstantem wysokos¢ CN (h,) i ztapa¢ czas.

2. Poprawi¢ zmierzong wysokos$¢ o wszystkie poprawki.

3. Przyja¢ zatozenie, ze w momencie pomiaru jeste$ w punkcie X(¢,A).

4. Obliczy¢, jaka bytaby wysokos$¢ (h,) i azymut CN gdybys naprawde byt w punkcie X.
5. Z punktu X wykresli¢ azymut i na linii azymutu odfozy¢ odlegtos¢ (w milach) Ah=h-h;.
6. Z tego punktu narysowac prostopadta do azymutu.

7. Ucieszy¢ sie, ze masz linie pozycyjna.

Dzis$ jest 14 sierpnia 1980 r.

Pozycja zliczona jachtu: $=46°37" N, A=10°11'"W (troche na zachéd od Kanatu La Manche).
1. Zmierzyte$ wysokos¢ dolnej krawedzi Stonca o godz. 10706M29° (czas GMT).
Wysokos¢=43°36,4'=h,,
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2. Obliczasz:

h,=43°36,4'

+c,= +0,2 (blad stafy, wez z certyfikatu dla $43°)
43°36,6

+c = -3.0 (bfad indeksu, zmierz przed lub po pomiarze metoda ,,na Sforice” lub ,,na horyzont”)
43°33,6°

+k = -3.3 (poprawka na wysokosc oka nad woda,; RA, str.2 lub sztywna wkfadka. Rubryka DIP

Wehodzisz do Ht of Eye liczbg np. 3,5m, odczytujesz z rubryki Corr”? liczbe -3,3)

43°30,3'

+0 = +15,0 (poprawka na dolng krawedZ; jak wyzej, rubryka SUN: APR-SEPT. Wchodzisz liczba

43°30° do rubryki App. Alt. Odczytujesz z rubryki Lower Limb liczbe +15,0)
hy=43°453'

Otrzymates$ w ten sposéb hg czyli prawdziwa wysokos$é Stornca nad horyzontem.

3. Przyjmij, ze jestes$ na rownolezniku najblizszym twojej pozycji zliczonej, w tym przypad-
ku 47°N. Dtugosci na razie nie ustalaj, sama ci wyjdzie. Na razie wiadomo, ze ,w okolicach”
10°W.

4. Ustal, jaka bytaby wysoko$¢ i azymut, gdybys$ naprawde tam byt. Otwérz RA na stronie
.14 AUGUST". Wejdz do rubryki GMT godzing 10. Przepisz, co tam jest w rubryce
SUN, w kolumnach GHA i Dec.

Otrzymasz:

GHA ;,=328°51,2' Dec=N 14°15,4’

Na dole kolumny Dec. widnieje poprawka d=0,8. Zapisz to sobie na boku.

Otrzymate$ GHA i Dec. na godz. 1000. Trzeba to poprawié¢ o minuty (06”) i sekundy (29°).
Otworz RA na ,yellow pages”, czyli ,Increments and corrections”.

Znajdz rubryke 67", wejdz do niej liczba ,29%", odczytaj z rubryki ,Sun, planets” liczbe
1037,3'

Do rubryki sgsiedniej /v or d/ wejdz liczbg d=0,8 (poprawka deklinacji).
Odczytaj z rubryki Cort” liczbe 0,1.

Oblicz:

GHA ;p=328°51,2
+popr.

6m29s 1°37.3’
GHA= 330°28,5

Uwaga 1: poprawki do GHA zawsze dodajesz, bo zgodnie z definicja, GHA w systemie
360° zawsze rosnie w miare uptywu czasu.

Uwaga 2: poprawke do Dec. dodajesz lub odejmujesz, w zaleznosci od pory roku, bo
deklinacja Storica ro$nie od 22 grudnia do 22 czerwca, a potem maleje. Najpro-
$ciej to sprawdzi¢, patrzac na liczbe Dec. z godziny nastepnej. Jesli jest ona
wieksza — poprawke dodaj, jesli mniejsza — odejmij.




Do tablicy HD 605 wchodzi sie argumentami: LHA, Dec., ¢, zaokragglonymi do petnych stopni.
Przyjmujesz: G =47° (najblizsze twojej § zliczonej)
Dec.=14°
Potrzebny ci jeszcze LHA w petnych stopniach.
Obliczasz:
GHA = 330°28,5
-A = 10°28,5
LHA = 320°00,0

Uwaga na przysztosé:
jesli jeste$ na wschod od Greenwich, wtedy wzér bedzie GHA+A=LHA.
Woéwczas przyjmij do swojej diugosci koncowke taka, aby po dodaniu do koncdowki
GHA data rowny stopien.
Dla przyktadu:
GHA = 330°28,5
+A 010°31,5'
LHA = 341°00,0

Otworz teraz HD 605, tom IV, na stronie 40°, 320° LHA (same name).
Wochodzisz do rubryki 47° liczbg Dec.= 14°.
Przepisz:
H, d z
43°08,7" +47,8 121,3

Azymut masz gotowy, bo LHA >180. Jesli LHA< 180, to azymut = 360 - z, (patrz uwaga na
prawym gérnym marginesie strony HD 605)
Wysoko$¢ jest podana dla deklinacji 14°. Trzeba jg poprawi¢ o 15,3', bo naprawde wyno-
si ona 14°15,3".
Otworz lewg okfadke tomu. Tytut: , Interpolation table”.
Wejdz do rubryki Dec. inc. liczbg 15,3. Poprawke d=47,8 podziel na dziesiatki (tens)=40,
jednosci (units)=7 i dziesiagte czesci (decimals)=8. Z rubryki 40 tens odczytaj 10,2. Na
skrzyzowaniu rubryk units 7 i decimals 8 odczytaj 2,0.
Dodaj: 43°08,7"

10,2’

2,0’

H.= 43°20,9

Podsumowanie: gdyby$ naprawde byt w punkcie o wspédtrzednych ¢=47°,
A=10°28,5’, to azymut Stonica wynidstby 121°, wysokos¢ za$ 43°20,9'.

Oblicz réznice wysokosci zmierzonej sekstantem i obliczonej:

hy = 43%453'
-hy = 43°20,9
Ah = 24,4
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Zapamietaj na przyszto$¢ regute: jesli hg>h,, to Ah odktadaj do Stonca, jesli Ag<h, - od
Stonca.
Praktyczny rysunek:

do S odS

51 6. Teraz lecimy na mape: 2= 10°285'

11°W 10°W

47°N

Astronomiczna linia pozycyjna (alp)

Ah

X .

twoja|pozycja zliczona s

7
e)'o

46°N

Hurra!

mam linig!




CO DALEJ

Otrzymates linie pozycyjna, ale dalej nie wiesz, gdzie jeste$. Przypomnij sobie, czego cie
uczyli z podstaw nawigacji terrestrycznej: pozycja z dwéch niejednoczesnych namiaréw na
1 obiekt. Odczekaj min. 2 godziny i zrob w identyczny sposéb druga linie pozycyjna.
Narysuj to wszystko tak:

11°W 10°W oW

47°N

lalp O

przeniesiona do PZ 2

Twoj KD _|

27' (S)

—

46°N

WSKAZOWKI PRAKTYCZNE STAREGO REMIECHY

1.
2.

Bezposrednio po pomiarze wysokoéci zanotuj stan logu !!!

Dla wiekszej doktadnosci, réb co najmniej 3 pomiary sekstantem, zatrudniajac przy chro-
nometrze drugg osobe. Pierwszy pomiar — np. 37°18". Krzyknij ,hop” dla ztapania czasu.
Podkre¢ $rube o 5’ i ustaw na 37°23". Kiedy Stonce dojdzie w lunecie do horyzontu,
krzyknij ,hop” i podkre¢ srube o dalsze 5' (37°28'). W ten sposéb nie musisz liczy¢ sred-
niej arytmetycznej z 3 wysokosci. Srednia jest drugi pomiar czyli 37°23". Liczysz tylko
$redni z trzech czasoéw. Przy doktadnym pomiarze réznica czasowa miedzy 1 i 2 pomia-
rem powinna by¢ identyczna, jak miedzy 2 i 3. Jesli tak — to za $redni bierzesz czas
drugiego pomiaru.

. Przy duzym zafalowaniu, wejdz z sekstantem mozliwie najwyzej, zeby nie wzig¢ ktorejs

z fal za widnokrag.

. Przy bardzo duzym zafalowaniu, kiedy jacht ttucze kadtubem o fale, a ty okiem o lunete,

odkre¢ lunete i zostaw ja w skrzynce. Pomiary réb ,,z wolnej reki”. To samo dotyczy
obserwacji gwiazd i planet w nocy. Luneta tylko przeszkadza. Ciekawostka: zaden zna-
ny mi podrecznik astro nie podaje, po co jest w sekstancie luneta. Odpowiedz — jest to
urzadzenie dla krétkowidzéw, zeby bez okularéw mogli zobaczy¢ horyzont.

. Do poprawienia zmierzonej wysokosci mozesz uzywac np. polskich tablic nawigacyj-

nych TN-74, ale wtedy réb to konsekwentnie. Albo wszystkie poprawki z Almanachu, albo
wszystkie z TN-74. Woziecie np. poprawki na wysokos$¢ oka z TN-74, a poprawki na kra-
wedz z RA daje w sumie bzdure, bo w obu systemach punkty zerowe sg gdzie indziej.

. Jesli jestes na potkuli wschodniej, pamietaj, ze dtugos¢ geograficzng trzeba doda¢ do GHA.
. Jesli robisz astro na poétkuli pétnocnej po 23 wrzesnia, a przed 21 marca pamietaj,

)




aby do HD 605 wchodzi¢ na prawa strone (contrary name). Przy Ksiezycu, planetach

i gwiazdach sprawdzaj za kazdym razem, czy deklinacja jest pétnocna czy potudniowa.

(Sg odpowiednie literki N lub S).

8. UWAGA! Putapka na poczatkujacych! Jesli jeste$ daleko na zachod od Greenwich,
a Stonce ztapates$ tuz po kulminacji na potudniku Greenwich, mozesz otrzymac np. taki

wynik:
GHA = 6°37.5'
-\ = 34°37)5

Rezultat: LHA wychodzi ujemny, co z definicji jest niemozliwe.

Rozwigzanie: w takim przypadku do GHA dodaj 360°. Otrzymasz 366°-34°=332°.

Sprawdz:

Stonce jest tuz po kulminacji w Greenwich wiec GHA jest maty, ale przed kulminacjg u cie-

bie, wiec LHA zbliza sie do 360°.

9. Staraj sie przyja¢ jaka$ statg zasade zapisywania pomiaréw i obliczen. Po kilkunastu
przyktadach nie bedziesz juz musiat pisa¢ oznaczen przy poszczegdlnych liczbach,
bo miejsce na kartce, w ktorym wpisana jest dana liczba, okresla co to za liczba.

Sprobuj to, co obliczytes dotad zapisa¢ wg schematu:

Czas

Wysokos¢
GHA | Dec. | +poprawki
LHA wysokosé sekstantu
Hc d z |
popr.
I«|C
hS
Ah
Na liczbach wyglada to tak:
10M06M 295
328°51,2' N 14°154°  /0,8/
+ 1°37,3' -0,1" o
330°28,5' 14°15,3' 43°36,4
-10°28,5' %
320° 43°08,7°  +47.8 121,3 43 ?ig'g,
10.2 43°33.,6'
20 3,3
43°20,9° 43303
-43°45,3' +15,0'
24,4 T 43%453

Jak widaé do jednej lini pozycyjnej nie trzeba ptachty papieru!
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Kulminacja
1. Cata dawka teorii:

zenit

‘eN Réwnik
Pn ;
z
h
$
Horyzont
o=z+3
z=90°-h

¢ =90°-h+ §

Pd

2. Cata praktyka:
Jest 14.08.1980, miejsce jak w przyktadzie poprzednim.
a) Oblicz czas kulminacji: wejdz do RA w rubryke SUN Mer. Pass. i odczytaj 12" 05™.
Godzina ta, podobnie jak caty RA odnosi sie do GMT
b) Otworz RA na pierwszej zéttej stronie (Conversion of arc to time), wejdz tam swojg
przyblizong dfugoscia (10°).
Odczytaj 07 40™.
c) Dodaj to wg wzoru GMT—=A). Otrzymujesz:
12" 05™
+ 07407
127 45m o tej godzinie (GMT) Stonce bedzie kulminowato na twoim potudniku.
d) Ztap wysokos¢ sekstantem. Otrzymates 57°23,1" (dolna krawedz).
e) popraw wysokosc: 57°23,1°
+ 0,1 (z certyfikatu)
57°23,2'
- 3,0 (bfad indeksu)
57°20,2
- 3,3 (wysokosc oka)
57°16,9
+ 15,3 (doina krawed?)
hg= 57°32,2

f) oblicz deklinacje:z RA  godz. 1200 — N 14°13,8’
godz. 1300 — N 14°13,0’
Interpoluj w pamieci: na godz. 1245 : Dec.=14°13,2'
g) oblicz: ¢ = 90-h+0 = 90°-57°32,2" +14°13,2" = 46°41".
h) szeroko$¢ te wykresl na mapie!
Uwaga! Z azymutem nie ma ktopotu, bo jest on oczywisty: 180° lub 0°, jesli Stonce kulmi-
nuje na potnoc od ciebie.
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Ksiezyc

Zasada otrzymywania linii pozycyjnej z Ksiezyca jest taka sama jak ze Stonca. Sg jednak

pewne réznice w szczegoétach:

a) dochodzi poprawka v, dodawana do GHA

b) dochodzi poprawka HP (paralaksa horyzontalna), potrzebna do poprawienia wysoko$ci.

c) z innego miejsca z RA bierzesz poprawki na wysokos¢ Ksiezyca i poprawki te sg w su-
mie bardzo duze.

d) dochodzi poprawka (pét stopnial), jesli mierzysz gorng krawedz.

Przykfad: 22.08.1980 godz. 20" 42 15°
Zmierzytes dolng krawedz Ksiezyca: h=27°45,0'
Poprawianie GHA i Dec.:

Do RA, rubryka MOON, wchodzisz godz. 20.

Przepisz:
GHA % Dec. d HP
344°21,1 7.5 S 19°31,7 1,4 57,9

Popraw: GHA o 42M155 +v, a Dec. o d (wszystko z rubryki MOON w ,Increments and
corrections”)

344°21,1° Dec.=S 19°31,7'
10°04,9' (popr. na 42™M15°) -1,0
+ 53 (popr. nav) Dec.=S 19°30,7'

GHA= 354°31,3'

Uwaga 1. Do GHA wszystkie poprawki zawsze dodajesz. Poprawke na Dec. w tym
przypadku odejmujesz, bo tego dnia deklinacja maleje (poréwnaj z godz.2100). Dalszy
ciag jak przy Stoncu. Oblicz LHA wg wzoru LHA = GHA=A. Wejdz LHA, ¢ i Dec. do HD 605

Uwaga 2. Twoja szerokosc¢ jest N, a deklinacja Ksiezyca jest S, wiec wchodzisz na prawa
strone (contrary name).

Poprawianie wysokoséci: Wszystkie poprawki sg na 2 ostatnich stronach RA.
wys. z sekstantu=27°45,0'
¢, +0,3
27°45,3'
c;-3,0'
27°42.3
k -3,3 (Do rubryki DIP wchodzisz wysokosécig oka =3,5m)
27°39,0

Ta wielkoscig wchodzisz do kolumny 25°-29°, w pionie wchodzisz na 27°, w poziomie — na
40'. Odczytujesz 59,9'. Jedz dalej tg kolumng do dotu. Na skrzyzowaniu rubryki L (Lower
limb — dolna krawedz) oraz liczby 57,9 z rubryki HP (horizontal parallax) odczytaj poprawke 5,2".
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Dodaj to wszystko:
27°39,0°

59,9’

5,2'

h = 28°44,1"

Uwaga! Jesli mierzysz gérng krawedz, roznice sg dwie:
a) ostatnig poprawke (HP) bierzesz z rubryki U (Upper limb), a nie z L (Lower limb)
b) od ostatecznego wyniku odejmujesz 30'.

Uwagi praktyczne:

1. Przez kilka dni w miesigcu mozesz robi¢ jednoczesnie dwie linie pozycyjne na Stohce
i Ksiezyc, wiec od razu masz woéwczas pozycje fix.

2. Przy Ksiezycu zawsze sprawdzaj, czy jego deklinacja ro$nie czy maleje (poprawke
d woéwczas dodajesz lub odejmujesz), bo jego deklinacja zmienia sie mniej wiecej co
2 tygodnie z pétnocnej na potudniowa i odwrotnie.

3. Z Ksiezyca mozesz otrzymac szerokos$¢, jesli ztapiesz jego kulminacje. Czas kulminacji
bierzesz z rubryki MOON, Mer. Pass. Upper. Obliczenia jak przy kulminacji Stonca.

Planety

W praktyce robi sie linie z Wenus i Jowisza, ktére sg bardzo jasne. Zasada — jak przy Ston-

cu. Dane bierzesz z lewej strony RA z rubryk Venus, Jupiter.

Réznice:

1. Dochodzi poprawka v do GHA. Jest ona na samym dole kolumny GHA danej planety.

Uwaga! Przy Wenus poprawka ta jest w niektorych okresach ujemna. Woéwczas trzeba jg

odjg¢ (dodac¢ algebraicznie ze znakiem ujemnym).

2. Poprawke na wysoko$¢ bierzesz z rubryki ,Stars and planets” na sztywnej wktadce.
Poprawka ta jest zawsze ujemna.

3. W przypadku Wenus - uwzgledniasz dodatkowa poprawke (Additional corr) na pore
roku. Jest ona zawsze dodatnia i wynosi 0,2'-0,7" (patrz sztywna wktadka).

Kula niebieska

Gwiazdy

Aby unikngé¢ podawania GHA na kazdg godzine
dla kazdej gwiazdy, co rozbudowywatoby RA
do rozmiaréw kilkutomowego dzieta, postuzono
sie tu pewnag kombinacjg z punktem Barana
i SHA (Sideral Hour Angle).

Jesli chcesz wiedzie¢ doktadnie o co tu chodzi,
poczytaj sobie do poduszki dzieta teoretyczne.
Jesli nie masz ambicji robienia doktoratu
z astronawigacji — machnij rekg na te epokowe y
dziefa i czytaj dalej. Sprobuje to wyjasnic¢ topa- Arles aHA Y
tologicznie:
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1. Umowmy sie, ze istnieje niewidoczna gwiazda, ktéra sie nazywa Aries (punkt Barana).
Poniewaz kreci sie ona wokoét Ziemi, wiec ma swoéj GHA, ale jest dziwna, bo stale ma
deklinacje =0.

2. Uméwmy sie, ze gwiazda, ktorg witasnie namierzasz, ma jakas odlegtos¢ (katowa) od
gwiazdy Aries. Odlegfos¢ ta nazywa sie SHA i zmienia sie bardzo wolno (mniej wiecej
0 0,1 na tydzien).

3. Z tego wynika, ze: GHA™ = GHAy+SHA* czyli GHA gwiazdy = GHA Aries+SHA tej
gwiazdy (patrz rysunek)

Przyktad:
22.08.1980 o godz. 20" 25™ 148 ztapates wysokos$¢ gwiazdy Dubhe (tylne koto Wielkiego
Wozu, blizsze Gwiazdy Polarnej).

Obliczasz:

271°16,4' (GHA Aries, godz. 20)

+ 6°19,5' (GHA Aries, na z6ftych stronach RA)
277°35,9'

+ 1940229’ (SHA Dubhe, na tej samej stronie co Aries, rubryka ,,Stars”)
471°58,8'

- 360° (odejmujesz 360°, bo wyszfo ,,poftora obrotu*)
111°568,8° otrzymates GHA Dubhe

Dalej — obliczasz LHA, Dec. i postepujesz identycznie, jak ze Stoncem. Deklinacje odczytu-
jesz z rubryki Stars Dec. Nie ma tu zadnych innych poprawek, bo SHA i Dec. zmieniaja
sie minimalnie. Poprawke na wysokos¢ gwiazdy bierzesz z wkfadki, rubryka ,Stars and
Planets”. Poprawka ta jest zawsze ujemna.

Gwiazda Polarna

Ze zmierzonej wysokosci Gwiazdy Polarnej mozesz otrzymac swojg szerokosc¢:

1. Zmierz wysoko$¢ i popraw jg o:
¢, — z certyfikatu
¢;—z sekstantu
¢ z wktadki, rubryka ,Stars and Planets”

otrzymasz prawdziwg wysoko$¢ hy Gwiazdy Polarne;j.

2. Otworz RA na stronie danego dnia i oblicz GHA Aries na dang godzine.

3. Popraw to o minuty i sekundy (,yellow pages”).

4. Odejmij (lub dodaj) swojg dtugos¢ geograficzng. Otrzymasz LHAy = GHAy = A

5. Otworz RA na str. 274-276. Nazywajg sie one ,Polar Tables”. Na dole str. 275 masz
instrukcje obstugi.

6 Jesli jestes o 1 punkt inteligentniejszy od szympansa i znasz pare stéw po angliczansku
— dasz sobie rade.

7. Jesli spetniasz tylko pierwszy warunek — wyjasnienie:
Data: 21 kwietnia 1980, Czas: 23" 18™ 56° GMT, A=37°14'W

Zmierzona i poprawiona wysokos$¢ Polaris =49°31,6°
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Ze stronic dziennych:
GHA Aries (23") = 195°09,8’
poprawki (18”7 56°) 4 4°44,8'

Dtugosé -37°14,0°
LHA = 162°41,0
hy = 49°31,6 (z sekstantu + poprawki c,, ¢; c;)
+ag = 1°30,6 (poprawka na LHAY interpolowana migdzy 162° i 163°)
+ay = 0,6’ (poprawka na szerokosé $=50°)
+a, = 0,9 (poprawka na miesiac)
= 51°03,7
1° (zawsze od wyniku odejmujesz jeden stopien, bo taka jego uroda)
= 50°03,7

8. Na dole kolumny masz jeszcze podany azymut 359,1°. Jesli chcesz go uwzgledniac,
to rzu¢ zeglarstwo i zgtos sie do pracy w aptece (i to homeopatycznej). Machnij wiec
na to reka i rysuj kreche poziomo.

Zegluga po ortodromie

1. Obliczanie ortodromy (great circle) jest rzeczg niestychanie skomplikowana.
Dla zeglarzy rownie skomplikowang, co niepotrzebna.

2. Ortodroma sktada sie z elementéw:

a) poczatkowy kat drogi

b) odlegtos¢ ortodromiczna

c) wierzchotek ortodromy

d) punkty zwrotne

e) koncowy kat drogi

3. Teoria — jesli cie nudzi, nie czytaj, bo nie jest niezbedna.
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4. Praktyka (czytaj i stosuj).

Wybierasz sie z okolic Cap Race (Nowa Funlandia) do Bishop Rock — (zachodnia skatka
Kanatu La Manche). Na oko potrwa to co najmniej 2 tygodnie. Po co masz dzi$ obliczac¢,
jakim kursem bedziesz jechat za 2 tygodnie? Wystarczy jesli wiesz, jakim kursem masz
plynac¢ teraz. Ewentualnie moze cie jeszcze interesowac jak daleko masz do tej biskupiej
skaty. Whniosek: oblicz tylko a i b, czyli poczatkowy kat drogi i odlegtos¢ ortodromiczna.
Powtarzaj te obliczenia — powiedzmy — raz dziennie, stale obliczajagc poczatkowy kat drogi.
Zajmie ci to niecatg minute.

Jestes w punkcie A (Cap Race) ¢4=46°N A4= 53°W
Ptyniesz do punktu B (Bishop Rock) ¢g= 49°N Ag=6°W
Oblicz AA=53-6=47°
Jest to odpowiednik LHA.
Otwoérz HA 605 tom 4 na stronie LHA = 47° (,same name”). Wejdz do rubryki 46°
(twoja szerokosgé).
Wejdz do rubryki Dec. liczbg 49° (szeroko$¢ punktu B).
Odczytaj: H,=58°37" z=67,1
Poczatkowy kat drogi juz masz: KD = z = 067. To wszystko!
Jesli cig interesuje odlegtos¢ do Bishop Rock, oblicz odlegto$¢ zenitalng, czyli 90 - H,,.
90°00'= 89°60’

- 58°37"

31023

Jest to twoja odlegto$¢, ale w stopniach i minutach. Chcesz mie¢ w milach — pomnéz stop-
nie przez 60 i dodaj minuty:
31x60=1860

+23

1883 Mm

Krétka sciagawka:

LHA = Ag-Ag=0A
Dec. = dp
¢ = b4

Uwaga: Jesli twoja szeroko$¢ wynosi np. 46°14°, a szeroko$¢ punktu B=6°225,
to — jesli chcesz — mozesz wszystko obliczy¢ bardzo doktadnie, uwzgledniajgc poprawki
i interpolujac. Z reguty réznice w KD sg wowczas w granicach 0,1- 0,5°, wiec machnij
reka i zaokraglaj pozycje do petnych stopni, bo ocean nie apteka.

Posfowie:
Drogi Nawigatorze! Z tg wiedzg mozesz spokojnie opfyngc swiat i wszedzie trafisz. Bron cie jednak
Boze przed dopfynieciem przed oblicze jakiejkolwiek komisji egzaminacyjnej. Ta bowiem bez trudu
udowodni ci, ze jestes absolutnym przygfupem, ktory nie odrdznia precesji od rektascensji oraz
gradientu funkcji od amplitudy wschodu i wyrzuci cie z egzaminu na zbita twarz z gfebokim przeko-
naniem, Ze uratowafa polskie zeglarstwo od jeszcze jednego idioty.
| przed tym cie przestrzega, Zyczacy ci dobrze

Autor
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